

# 农民工

## 周刊

责任编辑：甘哲

E-mail:grbnmgzk@163.com

### 打工前沿

## 爱让我们坚持，并拯救命运

邓崎凡

父爱是什么样的？有人说他是沉默的高山，也有人说是深沉的大海；有人说他是日常的陪伴，也有人说他是无言的奉献。从《诗经》中的“无父何怙”到朱自清笔下爬过月台的背影，古往今来，有多少人，就有多少对父爱的描述。人们还说，父亲对孩子的爱是具体鲜活的，孩子对父亲的关爱更多在回忆中。

这几天，新闻中的两位父亲，让自己的孩子，也让更多的人真切地感受到了父亲深沉而伟大的爱。

一位是四川成都90后独臂单亲爸爸杨素林。今年31岁的杨素林因为地震仅剩一只残臂，与妻子离婚后，独自带女儿生活已有4年，原本意志消沉的他在家人和朋友的鼓励下重新振作起来，摆摊挣钱，在多个短视频平台累计收获了200多万粉丝，用自己的半只手臂撑起了整个家。他说，想给孩子做榜样，要靠努力赚得每一分钱。

另一位则是河北邢台寻子25年的父亲解克锋。解克锋今年52岁，1998年结婚刚5年的解克锋与妻子在那台创业，不料弄丢了100天的儿子。从此，他就开始了漫长的寻子之路。解克锋和妻子为寻子，花光了家中几十万元的积蓄。后来，他振作起来重新创业，一天工作16个小时，同时每年抽出一个月的时间寻子。12月1日，寻子成功的解克锋夫妻与儿子团聚的视频，感动了无数人。

这两位父亲都因为生活的打击而消沉过，也都因为自己是父亲而重新振作。都说父母是孩子坚强的依靠，孩子又何尝不是父母温柔的堡垒？命运的挫折并没有让他们最终沉沦，爱的力量让他们再次奋起。

杨素林的女儿说：“我很爱爸爸，因为爸爸特别辛苦，我就很爱他，因为我爸每天都会摆摊，每次都会很晚回家，我就觉得他很辛苦。”杨素林不仅成就了自己，也成了孩子的骄傲；解克锋则在不断地创业奋斗中，挣得一份不菲的事业。他们不仅给孩子树立了榜样，更给不少身处逆境中的人以力量。

有时命运难测，人们总需要一个理由去战斗。有什么能比爱更有力？对自己的、对孩子的、对家人的、对集体的、对国家的……这个世界有太多值得我们去深爱的理由，每一份爱都蕴藏着力量，是它让我们坚持，并最终拯救命运。

## 山西开展焊工职业技能等级认定

本报讯（记者刘建林 李彦斌）为满足焊工技能人才评价需求，保证技能人才评价工作的连续性，11月下旬起，山西省人社部门开展了焊工职业技能等级认定工作。

据了解，此次认定范围严格执行《国家职业资格目录（2021年版）》要求，对于焊工中“民用核安全设备焊工、焊接操作工”及“国防科技工业军用核安全设备焊接人员”涉及职业资格，依法实行职业资格准入，由新版目录内规定的部门开展准入类职业资格评价；对于非准入类焊工职业技能评价，纳入山西省职业技能等级认定的职业（工种）范围，由经人社部门备案的评价机构开展职业技能等级认定工作。

为稳妥推进焊工职业技能等级认定工作，确保焊工职业技能认定质量，山西省人社部门明确了开展条件，由经人社部门备案的评价机构按照申报条件申请增设焊工职业（工种）。

其中，面向本企业岗位职工开展焊工自主评价的，要求焊工是本企业生产一线的主体技能型职业（工种），从业人员较多，与主营业务直接相关，在业内具有一定影响力；面向本校师生开展焊工自主评价的，要求焊工职业学生较多，且与本校主干专业直接相关，在本专业领域具有一定影响力。

面向社会劳动者开展焊工职业技能等级认定的，遵循“分步有序推进”原则，按照“每市最多两个、省属最多五个”布局，由已备案评价机构申请增设。要求自备案开展面向社会劳动者的职业技能等级认定工作以来，已组织开展认定评价的职业（工种）达到备案职业（工种）的三分之二的覆盖面。



### 保障冰雪一线运输安全

12月4日，工作人员在中国铁路哈尔滨局集团公司齐齐哈尔车辆段轮轴车间吊装卸客车轮轴。

齐齐哈尔车辆段轮轴车间是中国最北轮轴车间。客、货轮对作为列车和钢轨接触的部位，承担着列车导向、移动和承载功能，是直接关系到铁路列车安全的关键部件。冬季，为保障列车安全运行要求，齐齐哈尔车辆段轮轴车间不断推进技术创新、升级设备装置、提升生产质量，将轮对交验合格率由去年的99.7%提升到99.9%。新华社记者 石枫 摄

# 被纳入职称评价体系后，乡村工匠还需要什么？

### 学者建议，补齐其职业认同感和归属感“短板”，让老一辈“留得住”、新一代“愿意来”

本报记者 李国

“这次技能考试让我对自己的专业水平有了清晰的定位，我的美学知识、理论水平和雕刻创作能力都有了很大提升！”近日，大足石雕匠人苏中明通过重庆市大足区人社局组织的职业技能等级评价考试，获得了中级雕刻工职业技能等级证书。

与苏中明一起参加培训的还有39名川渝雕刻师，33人成为持证上岗的中级雕刻工，而这仅仅是重庆实施高素质农民能力提升计划的一个缩影。

2022年11月，农业农村部等八部门联合印发指导意见推进乡村工匠培育工作。重庆市正落实相关要求，5年内培育高素质农民10万人，其中1000名县级乡村工匠、100名市级乡村工匠名师、10名市级乡村工匠大师和10个市级乡村工匠园区，激发广大乡村手工业者和传统匠人创新创业活力。

### 将乡村工匠纳入职称评定序列

重庆大足区是世界文化遗产——大足石刻的所在地，具有浓厚的石雕文化氛围。“过去石雕从业人员评不了技术职称，在市场需求和谋生需求作用下，许多有技能的艺人转行或外出发展，致使大足石雕人才流失严重。”重庆大足区人社局局长蒋仕惠说。

为了深挖“大足石雕技艺”国家级非遗文化资源，大足石雕从业人员被正式纳入了国家工程师职称序列。全区通过开展工艺品雕刻工职业技能培训和技能评价工作，为大足雕刻不断注入新的血液。而今，月薪超过500元、中高级职称的“大足雕客”比比皆是。

在重庆武隆区的羊角、平桥等乡镇，一幅幅“彩妆”过的农房，成为一道道乡村亮丽风景线，不仅提升了农房品味，更成为乡村旅游富民的新动力。作为一名乡村风貌建造师，土生土长的姚江先后承建当地传统民居改造30余处，没有出过一起安全事故。

### 阅读提示

2022年11月，农业农村部等八部门联合印发指导意见推进乡村工匠培育工作。重庆积极落实相关工作，将大足石雕从业人员、农村建筑工匠、农机合作社经理入等乡村工匠纳入职称评价体系。学者表示，下一步需补齐乡村工匠的职业认同感和归属感“短板”，让老一辈“留得住”、新一代“愿意来”。

据了解，重庆传统村落保护、修复工匠人才需求量持续增加。为此，该市通过开展农村建筑工匠培训3年行动，现已累计培训农村建筑工匠1.33万名，经考核合格1.31万名，颁发相应工种初、中、高级工证书，“土专家”持证上岗成效显著。

重庆市住建委相关负责人告诉记者，对从事传统建筑保护修缮工作达10年以上、技艺娴熟、积极传承技艺的乡村工匠，直接颁发住房城乡建设行业技能人员职业培训合格证书，列入市级巴渝传统建筑工匠名录，认定为传统建筑建造修缮技艺传承人，并优先承接历史文化名镇名村、传统村落保护发展等项目。

### 职称评的是田间地头的实绩、实效

在重庆忠县晨帆农机专业合作社，200亩稻田尝试“稻鱼共生”“稻虾共生”技术，实现了水稻种植无污染、无农药残留。据测

算，采用新技术过后，稻田亩产值可增加8000元~1万元。

负责人赵丽是首批306名全国农机使用一线“土专家”中仅有的6位女性之一，她先后被评为“全国农业劳动模范”、重庆市首届十佳农机合作社经理人。受益于《重庆市乡镇农业服务机构农业技术人员“定向评价定向使用”高级职称资格评审办法》，她还获评了高级农技师职称。

“职称评价看的是业绩成果，评的是技术水平。”重庆市人社局负责人说，“双定办法”更看重田间地头的工作实绩、实效，将农业新品种、新技术、新工艺、新设备、新方法等的推广应用情况作为重要评价依据，破除唯学历、唯资历、唯论文、唯奖项倾向。

据悉，目前重庆共有乡镇农业技术人员9000余人，多数乡镇农业服务机构因规格低、人数少，过去无法设置副高级岗位。通过增设定向岗位、设置定向条件、畅通申报渠道3方面重点举措，打破乡镇农业技术人员高级职称天花板，为进一步激发乡镇农业技术人员创新创业活力、扎根基层，提供了制度支撑。

拥有“农民高级技师”职称的“大足石雕”代表性传承人刘能风，先后获国家级奖16次，获省部级奖28次。刘能风联合重庆市大足职业教育中心开办传统石雕专业培训，每年招收学员4个班，为大足石雕的传承培养人才。

在相关部门大力推动下，目前大足区有近11万人从事石雕工作，年产值达20亿多



### 制管产业助力县域经济发展

12月5日，成安县一家制管企业的工作人员在盘点产品。

近年来，河北省邯郸市成安县大力推进金属制管产业集群式发展，不断提升企业生产效率和市场竞争能力，做大做强产业规模，打造千万吨级钢管制造基地，助力县域经济高质量发展。目前，金属制管产业年产值超过240亿元。新华社记者 王晓 摄

本报记者 李玉波 本报通讯员 梅刚

“再也不用路边蹲活了，这里可以一站式就业”“零工市场有劳动保障，工资和安全都有保障”……近日，在内蒙古乌兰察布市零工市场，正在等活的工友们你一言我一语地交谈着。

在零工市场内，就业服务区、政策宣传区、法律咨询区、便民服务站等场地和设施一应俱全，前来登记的求职者络绎不绝。

50岁的张强想找一份装潢工作，期望月薪6000元。工作人员在电脑上查找用工信息后，当场向他推荐了一家企业的技工岗位。张强激动地说：“从登记到去面试不到20分钟，可比托人找活省劲儿。”

零工市场为桥头工提供遮风挡雨的家，也为供需双方搭建了平台。在丰镇市零工市场刚刚找到工作的张祥说，他通过零工市场找到了活，月收入4000多元，“很称心”。

据悉，今年乌兰察布市11个旗县（市、区）将分别完成至少一个线下零工市场的建设，同时积极建设、推广和应用乌兰察布网约零工市场平台，在苏木乡镇、街道社区建设“零工驿站”，线上线下推送就业岗位信息。目前，乌兰察布线上零工市场已实名认证注册1100多人，累计提供1.5万余次劳动就业机会。丰镇市27个“零工驿站”在乌兰察布市率先启用，促进各类群体灵活就业。

### 内蒙古年底前实现103个旗县区零工市场全覆盖

## 告别路边蹲活，开启一站式就业

年龄偏大、学历偏低、劳动技能不高，一直是灵活就业人员求职就业的难点。乌兰察布市人力资源和社会保障局以职业培训机构为依托，在零工市场提供“职业介绍+技能培训+马上就业”服务，目前已培训3624人。同时把符合条件的灵活就业零工人员纳入职业技能提升行动补贴范围，加大对人力资源服务机构的政策服务扶持力度，全面激发零工市场活力，实现灵活就业人员稳定就业。

乌兰察布市人力资源和社会保障局党组书记、局长云雪艳表示，零工市场为企业灵活就业建立“蓄水池”，为求职者提供就业岗位、法律服务、培训机会。该局将拓展服务方式和工作模式，开展政策宣讲会、道德讲堂等活动，提升零工思想觉悟和文明素养，吸纳更多公共服务事项进驻市场，努力打造科学、规范、高效的灵活就业市场，促进经济社会稳定和谐。

“我在零工市场微信群发了求职信息，马上就找到了工作，每天为雇主做一顿饭，月工资1500元。”兴安盟居民白桂琴的求职惊喜，得益于当地创新推出的线上线下一体化零工市场。日前，线上线下一体化零工市场已累计收集和发布灵活就业信息2.4万余条，达成零工就业意向5000余单。同时，兴安盟依托自治区四位一体云平台、兴安打工直通车，着力打造“互联网+零工”线上服务模式。

“兴安盟通过建立灵活用工需求信息库、灵活务工人员求职信息库、开辟线上‘灵活就业’服务专栏、研发手机移动端零工服务软件等举措，全力满足市场多样化的用工需求和灵活就业个性化的务工需求。”兴安盟人力资源和社会保障局局长丁晓东说。

在鄂尔多斯市伊金霍洛旗零工市场，除了建设54个住宿房间，满足入驻市场务工人员住宿需求外，还为求职和招聘人员提供一日三餐及住宿补贴。为市场内登记的务工人员免费提供200元人身意外伤害保险，解除了雇佣双方的后顾之忧。此外，还为农牧民工发放劳保用品及清凉消暑品，开展文艺慰问演出和电影放映等活动。

元，令大足石雕成了具有影响力的旅游商品和充满活力的新兴产业。

### 补齐职业认同感和归属感“短板”

“乡村工匠的评价体系形成后，还要进行物质和精神层面相应的双重奖励兑现，让这个头衔不成为虚名。”中国农业大学教授、中农创学院创始院长付文阁说，要增强乡村工匠的职业荣誉感，必须构建完善的评价体系，打通人才晋升通道。

“20多年的农机作业经验，让我感触最深的是农机高技能人才对作业团队发展的重要性，这样的农机作业能手月收入在1万~1.3万元。”重庆潼南高级农技师陈伟向记者坦言，农业生产一线是很缺农机作业高技能人才，希望国家在这方面人才的培育上有更多的政策。

按照重庆市《加快推进乡村人才振兴的重点措施》和“巴渝工匠2025”行动计划有关要求，建设一批“巴渝工匠”乡村驿站。重庆市级乡村驿站建成后，区县乡村振兴局按照15万元/个标准给予一次性建设补助，鼓励有条件的区县对“土专家”“田秀才”“乡创客”发放补贴。并在高技能人才培训基地、技能大师工作室平台建设，以及企业新型学徒制、技师培训等项目上给予重点倾斜。明确“专业人参与设计下乡服务一年以上的，职称评审不作外语、计算机、论文和继续教育要求，可提前一年申报高一等级职称”。

“当前和今后一个时期，乡村工匠人才队伍建设还亟须破解一些长期面临的老大难问题。”重庆工商大学莫远明教授说，加强乡村工匠人才队伍建设，需要补齐乡村在基础设施与公共服务等方面的短板，打通产品、信息的双向流通渠道，促进城乡区域之间的人才双向交流，让老一辈乡村工匠“留得住”、新一代乡村工匠“愿意来”。

## 今年第1200亿件快递送达

本报讯（记者甘哲）“您的快递到了，我马上派送，您是今年第1200亿件快件的收件人，祝贺您！”12月5日15时39分，在四川成都光华锦苑小区，顺丰小哥张超越将一件快递准时交付给市民张女士，标志着2023年第1200亿件快件完成最后一环，正式签收。

时光回转，地标转换。12月4日18时26分，在国家邮政局邮政业安全中心的大屏幕上，不断滚动的数字弹出了120000000000的超长字符，标志着我国年业务量再次刷新纪录，首次突破1200亿件。

此时，在距离北京2500多公里的云南昆明，夜幕刚刚落下，被喻为“亚洲最大花市”的斗南花卉市场开启了“夜间模式”。顺丰小哥张雄来到鲜花店主木顺林的摊位前，揽收当天的快件。此时的他们没有想到，在一次稀松平常的交接中，年度第1200亿件快递在他们手中诞生了。

这批快件被顺丰装载上车，直抵昆明洛羊镇站火车站。通过工作人员快速卸货、转运后，全部装到DJ882次动车组上，于凌晨4时32分出发，直奔1127公里外的成都双流西站。

“嗨——”12月5日10点28分，随着一声鸣笛声，DJ882次动车组抵达双流西站。双流西站4站台布置了一排连通车门的货物传送设备，工作人员将货物搬运到传送设备上，设备通往站台下方的汽车装货平台。随后经长兴中转场等转运至市内各个快递点，再由快递小哥送至消费者手中。

中国快递、中国高铁，这两张靓丽的“中国名片”，交汇在每年1200亿件快件，完成了一次“梦幻联动”，再次彰显了令人心潮澎湃的中国速度。

为进一步加快零工市场建设，支持多渠道零活就业，内蒙古自治区人力资源和社会保障厅出台《加强线下开展零工市场建设的实施方案》，从强化零工市场基础设施建设、优化零工市场服务、规范零工市场发展三个方面提出了扩大零工服务多元化供给、强化创业培训服务、做好困难零工帮扶服务、积极培育零工市场品牌等10条具体措施，确保到年底每个旗县（市、区）将至少建成一处基础设施完善、服务保障到位、规范运行的零工市场，逐步形成集“等候用工、求职信息发布、技能培训、劳动维权、法律咨询”等功能于一体，满足灵活就业人员和用工主体需求的综合性服务平台。

内蒙古自治区人力资源和社会保障厅党组书记、厅长翟瑛表示，零工市场作为提供灵活就业岗位信息的重要载体，对拓宽灵活就业渠道、培育发展新动能具有重要作用。内蒙古确保年内每个旗县（市、区）至少建成一处零工市场，让群众就业更便捷。